

# 大师名家荟萃 瓷艺熠熠生辉

## ——喜观株洲市首届精品瓷板画展

马立明

由中共株洲市委办公室、市委宣传部、市总工会等单位主办的“喜迎二十大，传承红色基因——株洲市首届精品瓷板画展”，自9月2日在株洲市第二工人文化宫开展以来，我一直未去观看，好在此展展期长，近日，我趁阴凉特去观赏一番。

在高大、宽敞、明亮的展厅里，100多件各式各样的瓷板画深深地吸引了我。这其中中国陶瓷艺术大师、中国工艺美术大师彭玲、黄永平、朱占平、徐建章、易龙华等人的大作；有省陶瓷艺术大师徐建、谭演湘、杨钧等人的力作；有知名书法家楚石、邓元喜、阳继先等人的佳作。一句话，大师名家荟萃，瓷艺熠熠生辉！

彭玲，这位我市女属少有的几位中国陶瓷艺术大师，她这次展出的是一幅牡丹瓷板画(见图)。此幅牡丹，花开两朵，一红一黄，一前一后，层层叠叠的花瓣，温润柔美，有似天上的云卷云舒，又似戏剧演员的兰花玉指。二花在繁茂的叶片簇拥下，姹紫嫣红，竞相争艳。若走近前，似能闻到牡丹散发出的芳香。这是一幅工笔牡丹，其用笔用色之工细之凝练，勾染层次之分明之亮丽，极显这位陶瓷艺术大师的深厚功力与艺术造诣。

黄永平，这位“双国字”的中国工艺、中国陶瓷艺术大师，他送展的是幅中堂《墨荷》加配一副“柳占三春色，荷香四座风”的对联。其书法与绘画有如在宣纸上创作出的效果，观之赏心悦目。原来，在旁的一观众朋友告诉我，这是一种新型的材料——仿宣纸高温瓷板。这种仿宣纸高温瓷板，书画家们在上面创作有如是在宣纸上创作一样，不洇墨，不涩笔。这种新材料瓷板，我第一次见，算是长了见识。难怪知名书法家邓元喜、阳继先等人用这种瓷板创作出的“瓦档联”和“积健为雄”“故人西辞黄鹤楼……”“滚滚长江东逝水……”等作品，可说与在宣纸上创作出的效果别无二致。

同样画牡丹的还有中国陶瓷艺术大师徐建章，他的瓷板组画《红牡丹》《白牡丹》《黄牡丹》《紫牡丹》，幅幅清秀，朵朵迷人，硬是把花中之王牡丹的雍容华贵和富

丽堂皇充分地表现了出来。

中国工艺美术大师易龙华创作的《潇湘春色》《潇湘秋》《潇湘冬》等四条屏瓷板画，既有传统山水的勾、染、点、皴，又有张大千泼彩山水的大胆用色。这四条屏，可说把我们湖南壮美的山河和奇异的风光描绘得淋漓尽致……

参展年龄最大者是八十七岁的丁雄先生，他也是中国工艺美术大师，他送展的大作是瓷板组画《毛泽东》。丁老用朴素素描的手法，把《毛主席在陕北》《毛主席在延安文艺座谈会上的讲话》《国庆节毛主席在天安门城楼上阅兵》和《毛主席在北京》等领袖风采，生动传神地展现了出来，让人观之倍感亲切。

还有省陶瓷艺术大师徐建创作的《江南旧事》瓷板组画：《水牛卖力人不闲，草籽田野翻新篇》《老牯横田长溜把，划泥平整好插秧》《火纸抢推牛添劲，仿摹电影瞄敌人》等，硬是把昔日农村一幅幅生活图景，一段段难忘的乡愁，一个个渐远的故事，刻画得生动有情，朴实有味。我很喜欢他的这组瓷板画，它能勾起我许多童年美好的记忆……

同是省陶瓷艺术大师谭演湘的《梅、兰、竹、菊》四条屏瓷板组画，幅幅清逸典雅，惜墨如金。他简洁地把梅花的冰清玉洁、兰花的幽香溢远、竹子的清风翠影和菊花的傲霜耐寒，很精练很概括地表现了出来，让人观之欢心、开心、悦目。

醴陵，不愧是株洲乃至湖南一张响亮的陶瓷文化名片，而在这块土地上成长的艺术家所创作出的众多艺术精品，更值得我们去品尝去宣扬。



▲牡丹瓷板画。马立明供图

### 文 史

## 茶陵祖庵菜 带湘菜走出湖南

牛八

祖庵菜是以谭延闿的字祖庵命名的谭家私菜。有人说湘菜源之祖庵菜，我以为不妥。湘菜成系于汉代，可分为湘江流域、洞庭湖流域和湘西地区三大块，祖庵菜只是属湘江流域之列。但湘菜走出湖南、走向世界确实是得益于谭延闿及祖庵菜。

谭延闿从小好吃。年少时便对家中的菜不好吃有意见，其父便请当地最会做菜的家厨当厨师。谭延闿发达后，身边常带有私厨。创办于1826年的长沙“火神庙”(火官殿的前身)，当时也就是小吃摊点。1895年，翰林出身的黄姓官员在长沙开了一家“曲园”酒楼，是长沙最早的酒楼。1904年，谭延闿中会元入翰林后，巴结的人多了，请吃请喝应接不暇，谭成为“曲园”的常客。由于谭好吃懂吃会吃，常对菜肴评评点点，有时还把自已厨师谭奕庭带到“曲园”做一些谭家菜。因谭厨入“曲园”炒菜，使得“曲园”发达起来，也带动了长沙餐饮业的发展。杨玉兴、甘长顺、玉楼春、李合盛、倚园等酒楼先后开办。在玉楼春经营不善时，谭延闿让谭奕庭将玉楼春接管，改名玉楼东，玉楼东继承发扬谭家菜传统，成为湘菜中的主力军。

谭延闿在任期间，走到哪也将谭家菜带到哪。在南京任职时，南京街头开有数家湘菜酒楼。谭家菜带湘菜走出湖南，走向世界，有一个人功不可没，他就是曹荃臣。曹荃臣，人称曹四爷，是前清湖南布政使庄廉良的家厨，谭父谭钟麟在世时就进入谭府为厨，后为谭府家厨的掌门，有“天下第一厨”之誉，许多湘菜大师都是他的门徒。谭延闿走到哪都带着在身边，人们都戏谑曹为谭的“副官”，没想到谭真的授予其副官头衔。曹在谭延闿身边几十年，两人“强强联手”，不断创新，谭当设计师，曹当实施者，打造出祖庵家菜200多道。祖庵家菜以“原材料选材精良，刀工处理精细，烹制技艺精湛，味道调和精准”而闻名，成为湘菜中的重要流派。当时“祖庵菜”与北京谭家菜的“谭家菜”、成都黄敬临的“姑姑筵”、广州江孔殷的“太史蛇宴”齐名，各居一方，并称“四大天王宴”，被视为顶级珍味。

曹荃臣最擅长做的是“祖庵鱼翅”和“祖庵豆腐”，前者是谭的最爱，几乎天天要吃。谭延闿逝世后，曹四爷回到长沙，在坡子街开办“健康园”湘菜酒楼，专营祖庵家菜。谭府最后一位家厨叫彭长贵，长沙沙坪人，少年入谭府厨房打杂学徒，后成为曹四爷的高徒。1949年，彭长贵去了台湾，后来做了蒋介石的大厨。蒋介石去世后，彭到美国曼哈顿开“彭园”湘菜馆。基辛格去“彭园”吃过，爱上了这里的“左宗棠鸡”。此事经媒体报道后，全美许多中餐菜单上都出现“左宗棠鸡”。

### 剪纸作品



▲作者：白素菊



微信公众号

## 东方红娘

政府注册的正正规规婚介，法人专婚介二十年，会员信息真实，婚介收费合理，成功率高，资深红娘贴心服务，精准匹配，受到了广大单身朋友的青睐与认可。东方红娘欢迎各界单身人士的大驾光临！

男：离异，68岁，1.7米，大专，有房有车，事业单位退休，孩已独立。  
男：离异，57岁，1.75米，大专，有房有车，国企中层干部，孩已独立。  
男：离异，46岁，1.73米，大专，工程师，有房有车，自办公司，孩随母。  
男：离异，40岁，1.8米，研究生，工程师，有房有车，央企干部。  
男：未婚，45岁，1.78米，大专，房两套，有车，公司股东，帅气。

男：未婚，34岁，1.73米，博士，有房有车，拿年薪，家境优。  
男：未婚，27岁，1.68米，有房有车，自办公司年收入过百万。

女：离异，60岁，1.57米，大专，经商，大气，孩已婚，有房有车。  
女：离异，48岁，1.63米，大专，有房，铁路职员，孩随父。

女：离异，39岁，1.6米，大专，有房，事业编制，貌美气质佳。  
女：未婚，31岁，1.62米，本科，有房有车，银行干部，靓丽。

女：未婚，29岁，1.6米，本科，有房，事业编制，漂亮可爱，父母有单位。  
地址：株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦16楼1618号  
电话：22175288 22957018  
微信：18932126168

## 广告接待热线

# 20081169

## 多场高校毕业生秋季招聘会接连开启

### 可关注“智慧人社”微信公众号了解活动详情

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林)记者昨从市人社局获悉，9月至11月，我省将开展2022年中大城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动。

活动期间，全省各级公共人力资源服务机构将结合疫情防控要求和高校毕业生就业需求，举行专业化、精准化、小型化、行业性、定制式线下招聘会。同时，还将利用新媒体等平台推出区域性、行业性等网络招聘和直播带岗活动。为引导毕业生树立正确的就业观、择业观，我省还将举办系列职业指导直播课(录播课)。

9月19日开启的大中城市联合招聘会

### ◆ 相关新闻 株洲先进制造业专场招聘会将走进桂林

本报讯(株洲晚报融媒体中心/何春林通讯员/周敏)“智汇潇湘·才聚株洲”专场招聘会再度起航。9月27日，株洲先进制造业专场招聘会将走进桂林电子科技大学，邀请桂林地区高校毕业生来株干事创业。

活动由市委、市政府主办，市委人才办、

市优化营商环境协调事务中心、市人社局承办。招聘会邀请了中车株洲车辆有限公司、中国航发湖南动力机械研究所、北汽汽车股份有限公司株洲分公司等21家优质企业参加。这些企业共提供1000余个岗位，涉及工程师、综合管理、工艺师等。

市人社局相关负责人提醒，用人单位和高校毕业生可关注“智慧人社”微信公众号了解活动详情。

## 世界清洁地球日 一起来净滩

本报讯(株洲晚报融媒体中心/俞强年 通讯员/陈湘鄂)每年9月的第三个周日是“世界清洁地球日”。9月25日，我市举行“全面推行河长制 共建清洁地球”——2022年世界清洁地球日·株洲市净滩行动。



▲湘江风光带的净滩行动现场。记者/俞强年 摄

活动现场，志愿者手持铁钳、垃圾袋，仔细捡拾河滩上的塑料袋、烟头和废弃物，然后将垃圾进行分类、装袋、转运。人群中，有六七十岁的退休老党员，也有五六岁的幼儿园小朋友。家住芦淞区的张玲玲带着9

岁的儿子参加活动。她说：“株洲的环境越来越好，我和孩子既是受益者，也要做参与者、践行者。”

### ◆ 知多点 活动发展历史

1987年，澳大利亚人伊恩·基南驾单人帆船环绕地球时，看到漂浮在海上的垃圾，深深觉得要去做一些事。回到悉尼后，他在朋友的帮助下发起了“清洁悉尼港日”。伊恩和他的委员会认为既然一个城市可以行动起来，整个国家也行，于是发动该国人民一起动手，最

后在1990年有30万志愿者参与了新一轮的“清洁澳大利亚日”。下一步，伊恩又把眼光放到全世界。在得到联合国环境规划署(UNEP)支持后，“世界清洁地球日”在1993年第一次举办，成为全球性社区活动，每年有超过130个国家、3500万人参与。

## 株企助力包银铁路建设

本报讯(株洲晚报融媒体中心/俞强年 通讯员/刘玮)国庆临近，由中铁株洲桥梁有限公司(以下简称株桥公司)承建的包头至银川铁路惠银段项目——上跨既有铁路特大桥架梁施工顺利完成，为明年完成全部架梁施工任务打下坚实基础。

包银铁路是我国“八纵八横”铁路网京呼银兰通道的重要组成部分，是“一带一路”建设发展核心区域内的重要交通基础设施。此次新建包银铁路惠银段跨既有包兰铁路架梁施工属跨越既有II、III级施工。施工段处于戈壁之上，按照计划安排，涉及营业线施工的架梁共5榀，施工时间持续8天，时间紧、难度系数大。株桥公司施工人员克服气候恶劣条件，全力推进项目建设。

“株桥公司共承担了包银铁路593榀箱梁预制、架设任务，目前已完成箱梁预制183榀，架设117榀，预计在明年10月全部完成，为包银铁路顺利通车提供有力保障。”株桥公司包银铁路银川制梁场项目负责人许靖介绍。

重700吨、长32米的预制箱梁支箱架，通过架桥机稳稳落在钢盖梁上。跨越铁路的桥梁部分长160米，共5孔，桥下是繁忙的包兰铁路，施工队伍每天只有2个小时的天窗期作业。

“一丝一毫都不能错位。我们精密调度，做技术方案的时候拍时间都是用秒算。目前，第五孔顺利架设好，给下一步施工按下了快进键。”株桥公司机械运营分公司安全总监王小鹏介绍。

## 少先队辅导员赛技能

本报讯(株洲晚报融媒体中心/谢嘉 通讯员/向轩琳)9月24日至25日，株洲市少先队辅导员风采大赛举行，活动分为笔试和风采展示两个环节，吸引近500名辅导员参加。

24日上午，笔试开考，全市共设11个考场，笔试内容包括党建、红色历史、纪律纪检、少先队知识等。此次考试是株洲市首次进行全市少先队大队辅导员能力考核。25日风采展示上，辅导员们以满腔的激情、铿锵的语言讲述着一个感人的红色故事，将一个个鲜活的少先队活动案例搬上舞台，展现出新时代少先队辅导员的魅力风采。

此次活动由共青团株洲市委、市教育局、市少工委举办，获得第一名的辅导员，经考察合格后，将被授予市级五一劳动奖章、五四青年奖章、三八红旗手等荣誉称号。



微信公众号

**盛康·国际颐养苑**

# 招募社区养老顾问

您了解老年人需求吗？  
愿意帮助老年人解决养老难题吗？

**湖南盛康养老招募社区幸福养老合伙人**  
(株洲城市四区各招10名)

成为合伙人后可享受由湖南盛康养老提供的健康幸福老年福利

**报名条件**

1. 热爱养老事业，乐于为老服务。
2. 年龄55-70岁，身体健康，有良好的交流沟通能力。

电话：0731-28838888 地址：株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑